

大公報社評

井水集

張德江亮底線「另搞一套」玩完

「驅蝗」也是高度自治？

中共中央政治局常委、全國人大委員長張德江，連日就「一國兩制」方針和特區普選議題作出重要闡述，所言所論，皆全部切中當前特區情勢和各方關注焦點，因而在港人社會引起極大回響，愛國愛港人士歡欣贊成，中間人士憂慮普選難成，而反對派則驚呼「張德江一錘定音」，哀嘆「公民提名」、另搞一套「無望了」！

事實是，中央近日就「一國兩制」、「港人治港」、高度自治方針作出的深入闡釋，必然會成為未來特區普選的指導方針和唯一準則。二〇一七香港普選行政長官，是「一國兩制」下國家的一次地方選舉，中央的立場是支持香港依法普選，但要做到「三個符合」，即選舉必須符合香港的法律地位和社會實際，不能照搬西方；選舉必須符合《基本法》和全國人大常委會的有關規定，不能另起爐灶、另搞一套；選出的行政長官必須愛國愛港。而「一個立場」和「三個符合」的來源和基礎，就是「一國兩制」。

因此，可以說，二〇一七特區普選行政長官，其根本意義或目的，就在於

要進一步突出「一國兩制」的偉大、彰顯「一國兩制」的成功，而不是反其道而行之。但眼前的反對派，卻把二〇一七普選特首當作了一次抗中以至政治上「脫中」的機會，自始至終不提「一國兩制」，只講「港人治港」、高度自治，把普選變成一個自治議題而不是「一國」的事，港人普選與中央無關，這難道是合乎法理和可以容忍的嗎？

連日張德江委員長講話中深入闡釋了「一國兩制」和特區普選的關係，完全是「有感而發」和切中時弊的，中央堅定不移支持特區依法普選，但同樣堅定不移反對和不容許特區違法普選，這不是什麼「港人治港」、高度自治「不見了」，更不是什麼要收緊箍制，而是要對歷史、對人民負責和依法治國所必然。別的不說，就如張德江委員長所言，假若離開了《基本法》和人大有關規定，普選選出一名對抗中央，甚至公開揚言要推翻中央的特首，那麼，不僅特區繁榮安定不保、中央與特區關係受損，就是整個國家進一步改革開放的大局和利益也會受到衝擊。一國之內有一個由「抗中特首」領導的特區，就算中

央不反對，全國人民也不會同意中央這樣做。

事實擺在眼前，特區是中國的特區，二〇一七普選行政長官是特區獲中央授權進行的一次地方選舉，不是要「另起爐灶」，不能容許在「一國兩制」之外另搞一套。據此，明顯不符合基本法和全國人大決定的「公民提名」、「政黨提名」以至什麼「三軌提名」，的確可以如亂港傳媒「蘋果日報」所言，在張德江一錘定音、亮出底線之後，是已經可以「摺埋」和完全「無望」了。

可笑的是，「佔中」發起人之一的陳健民，形容張德江講話有「顯然強硬的姿態」，相信未來將難以和中央「坐下來談判」，還說什麼「看不到」對西方民主和普選會「水土不服」的原因，「韓國和日本都可以，為什麼香港不可以呢」？

事實是，二〇一七依法普選，根本不是一個可以「和中央坐下來談判」的問題，因為「一國兩制」是不可以「談判」的；至於照搬西方民主和普選，為什麼日本、韓國可以，香港不可以，如果連這麼顯淺的道理都不懂，陳健民這個大學教授大概只能把書桌搬去中環了。

正在北京舉行的全國人大和政協會議，今年多了一個新議題，就是「自由行」。

事實是，內地同胞來港旅遊，不要說已經實行了十年的「自由行」，就是回歸前港英治下，也從未聽聞過會出現什麼紛爭或不歡迎之事，以至會成為兩會代表、委員的「話柄」，就連張德江委員長也要把一句「減蝗」掛在口邊。港人社會、特區政府、各行各業多年來接待內地「自由行」旅客的努力和成果，幾乎都被這一個「驅蝗行動」斷送了，這是令人十分憤慨和難以接受的。

因此，眼前當務之急，就是必須及時、大量去做「反驅蝗」的工作，對那些瘋狂叫喊要「驅蝗」的激進分子噴灑「殺蟲水」，把他們的惡聲和惡行「滅」掉。他們的惡行絕不代表港人、全港市民，就連泛民中人也不「受」他們玩，把他們視作「神棍蠅屎——神憎鬼厭」。他們好事不為、壞事做盡，不僅狙擊內地「自由行」旅客，就連泛民人士活動也一樣狙擊、撻野、驅趕。他們才真正是港人社會

的「蝗蟲」。

就在日前的會見中，當港區人大代表提出和分析有關「自由行」和「驅蝗」事件時，張德江委員長當即打斷代表發言，命「港澳辦」主任王光亞聯繫國家旅遊局和香港特區政府聯繫，弄清楚目前赴港「自由行」的人數和香港實際可以容納的載量。

這真是一個十分主動和負責任的做法。張德江沒有迴避問題，也沒有只是什麼「兩地同胞骨肉情」或「有來有往」之類的套話講一通就算，而是實事求是地要求有關部門去弄清事實、整理數據，按事實和數據辦事，改善情況、解決問題。

張德江委員長是如此主動、實事求是和負責，但此地竟有反對派和傳媒因此指責張德江是什麼「介入港事」，說如果本港接待「自由行的問題或什麼「驅蝗行動」，中央也要管，還有「高度自治」嗎？這真是天大的笑話！這些人一方面埋怨內地人「自由行」來得太多，但另一方面卻又不許中央管，如此「高度自治」就能解決問題了麼？

關 昭

2014 聚焦兩會 張德江講話一錘定音正本清源 各界：另搞一套必令普選成泡影



范徐麗泰



殷曉靜



鄭耀棠



吳秋北



葉國謙



劉健儀



李少光

中共中央政治局常委、全國人大常委委員長張德江日前就香港行政長官普選問題發表講話，強調普選制度要符合香港的實際情況、符合香港《基本法》的規定，以及行政長官要符合愛國愛港標準。多名港區人大代表和全國政協委員今日表示，香港的政改討論必須「正本清源」，回到《基本法》的基礎上「有商有量」，否則廣大香港市民期盼的普選會變成泡影。

【大公報記者朱晉科、石璐彬北京7日電】

全國人大常委范徐麗泰表示，中央領導人再三強調，希望香港2017年實現普選行政長官，這亦是廣大香港市民的共同願望，因此大家在原則和方向上是相同的。她期望反對派人士不要再提出一些不符合法律的政改意見，回到《基本法》的規定，討論提名委員會的組成方法、組成人數，如何提名以及候選人數目等。

中央有誠意推行普選

中聯辦副主任、全國政協委員殷曉靜表示，香港政改要按有關程序，未來要多溝通和多商量，期待達成共識，實現普選，她又說，中央並沒有就香港政改發展設限，「不是設限，是有規矩的」，是按《基本法》辦事，強調中央是有誠意推行普選。

港區全國人大代表、工聯會榮譽會長鄭耀棠表示，討論政改問題時，必須準確全面地理解《基本法》，但他批評，香港有部份人清楚了解《基本法》內容，但就「裝傻」，裝作不知道，並欺騙老百姓。他認為，政改已進入直路，不應再提出偏離《基本法》的方案。他強

調，討論政改時必須「正本清源」，不要在無法實現的東西上兜兜轉轉，浪費時間，否則一直期盼的特首普選會變成泡影。

他又說，國務院總理李克強的政府工作報告，無提及「港人治港」、高度自治，有些人覺得好像天塌下來一樣恐懼，但只要熟讀《基本法》，根本無需要恐懼，並能提高心裡恐懼的免疫力。

港政制不能超出規範

港區全國人大代表、工聯會理事長吳秋北表示，張德江講話中最深刻的是指出了在普選問題上，部份人是賣假貨，而買假貨的人通常叫得最大聲，他指出，香港政制發展需要按照實際情況，符合《基本法》和人大常委會的相關決定，如果要求普選要符合所謂國際標準或超出《基本法》規範，並不實際，是緣木求魚。

港區全國人大代表、民建聯立法會議員葉國謙表示，對政改討論能達成共識不感樂觀，因為部份意見態度堅持。他認為，反對派表達一些原則問題後，應該進入

具體討論，例如提名委員會的廣泛代表性、何謂民主程序及候選人數目等。他認為，中央已表達得很清楚，反對派不應再幻想可以叫高價，而要求普選要符合國際標準，亦是一個沒有意思的假命題，如果香港以現時方式繼續討論下去，大家都會擔憂，討論時間會緊張，亦會有困難，如果2017年不能落實特首普選，立法會議員都要負上責任。

港區全國人大代表、自由黨榮譽主席劉健儀對普選能達成共識不悲觀，但認為應在《基本法》可討論的空間下運作。她不認為張德江有關普選的言論，反映中央立場強硬，中央一直認為要按《基本法》及人大常委會有關決定討論，她不覺得有所改變，她又認為，只要接受在《基本法》及人大常委會決定的框架下討論，仍然有很多空間，包括何謂民主程序，完全可以商討，但如果政改討論偏離《基本法》，最終很難得到結果。

激進無助推進港民主

對於張德江指有人想借普選搞亂香港，港區全國人大代表、前保安局局長李少光指出，現時有些比較激進人士說想要採取比較激進的方法，希望他們遵守法律，不要破壞香港這麼好的環境。至於他對政改通過是否樂觀，李少光說：「我是一個樂觀主義者，我好希望大家可以為香港的民主發展出一分力。」他呼籲各界放下歧見，商討出一個各方面都可以接受方案，令香港的民主程序可以繼續向前推進。

反對派若明智應先收貨

【大公報訊】記者吳維思報導：全國人大常委委員長張德江日前表示香港普選行政長官要有「三個符合」，其中之一是要符合香港的實際情況。有建制派中人指出，如果2017年之後，香港情況有變，普選制度亦都可以改，因此2017年普選方案並非最終方案，該人士籲反對派先讓港人實現2017一人一票選特首，若提名制度達不到心目中的要求，他們以後亦可繼續爭取。

政改討論進入關鍵時期，但反對派不但開天殺價，死撐違反《基本法》的「公民提名」和「政黨提名」方案，選對《基本法》第45條寫的「最終」二字大做文章，聲稱2017年普選制度是終極方案，若不是所謂「真普選」便不收貨，揚言佔中云云，令政改討論陷入僵局。

不過有建制派中人向記者表示，張德江發言中有提到普選行政長官制度要符合香港實際情況，而且《基本法》亦作出了循序漸進發展民主的規定，換言之，2017年的普選制度，不會是最終方案，「如果以後情況有變，都可以改」。

該建制派人士希望，反對派先爭取了一人一票選特首，至於其他的制度改善，可以長期爭取，不斷爭取，「民主是無終點」。該人士認為，如果反對派是想入關，就要大聲講出來，然後就提委會的組成、提名程序、提名候選人的數等提意見，慢慢坐下來討論，而不是提出一些根本不符合《基本法》的方案，甚至不接受提委會，令大家都「無得傾」，因此希望反對派能重回《基本法》的框架內提意見。

議員倡設邊境購物城

【大公報訊】記者余育奇報導：立法會旅遊界議員姚思榮稱，「驅蝗」行動打擊本港國際形象，期望當局嚴正執法，又建議當局設立邊境購物城，分流每年3至5萬水貨客，減輕自由行對市區造成的壓力。

立法會旅遊界議員姚思榮，昨日在電台節目中表示，「驅蝗」行動不單影響本港商店生意，更打擊香港國際形象，令遊客質疑香港是否仍是好客之都，引起業界不安，促當局對「驅蝗」行動嚴正執法。

批發及零售界議員方剛認為實施配額限制自由行不可行，指若沒有自由行，本港經濟將受到打擊。

譚志源：張德江重申中央一貫立場

【大公報訊】記者張媛報導：政制及內地事務局局長譚志源昨日出席活動後表示，中共中央政治局常委、全國人大常委委員長張德江日前提到的「一個立場」和「三個符合」，進一步闡釋了中央對香港普選的要求，與中央一貫的講法，即普選必須符合《基本法》及全國人大常委會相關的決定，並且行政長官必須由愛國愛港人士擔任一致。他強調，依法落實普選，則成事機會較大，他不認為張德江講話強硬，亦無「落關」之意。

譚志源與署理商務及經濟發展局局長梁敬國出席香



▲譚志源（前排左二）與梁敬國（前排右二）出席諮詢論壇，聽取中小企對政制發展意見 本報記者林少權攝

港中小型企業聯合會主辦的「中小企政改諮詢論壇」，聽取中小企業代表對政制發展的建議。譚志源指出，香港必須按照自身的實際情況，根據《基本法》第45條討論、落實普選。他說，《基本法》將提名權賦予提委會，將投票權交給全港合資格的選民。至於反對派聲稱「無篩選」，譚志源直言，「全世界的選舉辦法就是從一大堆人中選出一個人」，「泛民講無篩選，是在講什麼？是從原則上講，還是從效果上講，令他們不能參選？」他強調，政制諮詢並非為任何黨派、任何人士量身定做，必須依法落實，亦表明政府絕不會做違憲的事。

對於有與會者批評特區政府示弱，害怕立法會議員反對，希望政府承擔全港市民對民主的要求，選出為市民服務的行政長官。譚志源先向其解釋了政制發展「五

步曲」內容，指出《基本法》規定本港的政制發展必須經過三分之二立法會議員的通過。

譚志源說，中小企業對保持香港繁榮穩定有重大作用，全港有超過31萬家中企業，佔所有註冊企業的98%，政府希望聆聽來自中小企業聲音。他說，現時選舉委員會的四大界別中，包含38個組別，暫時未有中小企業的代表，而未來經提名委員會提名產生的行政長官候選人，已應兼顧中小企業的利益，鼓勵業界在《基本法》的框架下，討論如何在工商界別加入業界的代表。

中小企冀加入提委會

多位中小企代表希望在提名行政長官候選人的提名委員會中，加入業界的聲音，建議在現時選舉委員會的四大界別基礎上，在「工商、金融界」的第一界別內增加代表中小企的組別。香港中小型企業聯合會會長郭振邦表示，業界支持按照《基本法》及全國人大常委的有關決定落實普選，並贊成由「愛國愛港」人士擔任行政長官。他說，政制發展是本港的大事，對經濟發展影響巨大，業界反對反對派借「佔領中環」破壞穩定的營商環境，強調「佔中」將帶來長久的負面影響。